

二零一二年十月七日(主日)

講道隨筆

奮勇自強的事奉

歷代志下 17:1-13

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在。

恩典華人浸信會是由卅九位主內的弟兄姊妹，於二零零八年九月廿一日開始的福音事工，經過多月的禱告，於二零零九年一月四日假梁預迎執事夫婦府上舉行第一次崇拜聚會，約有四十人參加。因 神的恩典，藉著市浸信會聯會和德州浸信會聯會悉心的指導，加上糖城浸信會愛心的支援，成為我們的母會，於二零零九年元月十八日與母會聯合崇拜中，恩典華人浸信會會眾被介紹給母會的會眾認識；同年二月一日，恩典華浸在母會的主日學課室舉行第一次主日崇拜。

經過六個月的耐心等待，郭美德傳道在 George W. Truett 浸信會神學院畢業，並於二零零九年六月一日應聘為本堂全職的教牧同工。於同年八月底在母會大禮堂舉行郭美德主任傳道就職典禮，超過一百四十位嘉賓和六十位本堂會眾同頌主恩。

二零零九年十一月廿一日，教會同工退修會議決成立為一間獨立自主的浸信會，並在二零一零年十一月十四日由會眾大會通過接納；並於二零一一年三月五日（禮拜六）下午二時卅分成立教會，隸屬於市浸信會聯會和德州浸信會聯會。

這些年來，我們經歷了許多 神的恩典和眷顧，深信祂如何引導我們，也將繼續帶領我們前面的路程。

最近讀聖經時，看見歷代志所記載的王當中，只有兩個王在登基時用「奮勇自強」形容他們，新譯本聖

經把「奮勇自強」翻譯為「奮發圖強」。按照一般的理解「奮發圖強」的意思是「振作起來，途謀發展」，「奮發圖強」所表達的是一種積極的態度。在歷代志的記載裡面，登基時抱著「奮發圖強」態度的王是約沙法，和約沙法的兒子約蘭，雖然這兩個王都用積極的態度面對他們要承接的責任，但動機是完全不一樣的。約沙法的動機是為了把國家治理好，但約蘭的動機是為了把王位坐穩，在歷代志下二十一章 3-4 節說，約蘭接續約沙法作王，是因為他是約沙法的長子，當他坐上他父的位之後『奮勇自強』，聖經接下來說：『就用刀殺了他的眾弟兄和以色列的幾個首領。』一樣是『奮勇自強』的態度，但表現出來的方式卻有這麼大的差別。

約沙法和約蘭登基時，他們各有需要面對的處境。

約蘭登基的時候面臨一些挑戰，這些挑戰不是來自於他對自己責任的使命感，約蘭的挑戰是地位的鞏固，他坐上王位的原因只是因為他是長子，很可能其他的兄弟和百姓中的某些首領並不支持他，約蘭沒有用好的積極手段面對，卻用壞的積極手段，把所有可能威脅他地位的人殺掉，他只看見眼前的事。約沙法的父親亞撒王，年老的時候沒有像年輕時對上帝的信心，面對軍事威脅不再像年輕時努力建軍和依靠 神，亞撒留給兒子的國家，是一個從高峰調下來的情勢，國防的力量沒有以前強，百姓對 神的信仰也退步了。

聖經說約沙法登基的時候『奮勇自強』，代表他當時面臨一些挑戰，必須有一些積極的作為，才能把國家再一次帶上高峰，約沙法所作的事，讓我們看見他是一個有遠見的人。

在今天這一段聖經中，約沙法有幾件事值得我們學習。

壹. 清除破口

第一、二節說：『亞撒的兒子約沙法接續他作王，奮勇自強，防備以色列人，安置軍兵在猶大一切堅固城裏，又安置防兵在猶大地，和他父亞撒所得以法蓮的城邑中。』另外在 12-19 節紀錄了約沙法軍隊的規模。約沙法登基時要把他父親亞撒王晚年所造成的破口要清除。

在歷代志下十六章記載亞撒王晚年時的情況，當以色列人侵犯猶大人的時候，亞撒對神的信心，和對自己國家軍隊能力的信心都退步了。在這一次侵犯之前，猶大國有二十四年的太平時期，很可能因為太過安逸的原因，猶大國的軍隊已經失去戰鬥能力了，而且也因為長久太平的原因，猶大國累積了不少的財富，亞撒不再像以前一樣率領軍隊去保衛國家，寧願用金錢去買通亞蘭人幫他處理問題。從先知的角度來看，亞撒把王位留給約沙法時，同時把一些破口也留下來了。

在歷代志下 20:31 說，約沙法登基時三十五歲，所以他是在亞撒作王第六年左右出生的，他的成長過程中，能夠看到猶大國國力從高峰往下掉的過程。所以他一登基，就開始進行堵破口的工作。約沙法所作的改革不是新官上任三把火，他不要猶大國因為長時間的安逸而失去儆醒，他後來建立的軍隊比亞撒王建立的更大。我們看見恩浸人要清除的破口有三種。

第一種破口是安逸而鬆懈

亞撒王前十年是一個兢兢業業治理國家的王，但經過一個大勝帶來連續二十四年的太平年日之後，又一次遇到威脅時，他的軍隊已經不能直接上戰場了。其實我們每一個人也都會這樣，安逸太久會造成鬆懈，

鬆懈的生命往往產生破口，罪就趁著這時候影響我們，破壞我們和神的關係。大衛王就是在安逸中鬆懈下來以致於犯罪。我們要把因為安逸生活帶來的破口堵起來，就要隨時保持儆醒的心。

第二種破口是不再有新的目標

當人努力到一個地步，為自己的成就感到滿足時，就不想要有新的目標了，人一但不再有目標，生命就會開始鬆懈下來。保持生命積極的方法就是尋求新的目標。新的目標能夠堵住消極的破口。所以不管是我們個人或是教會，保持積極態度避免產生破口的方法就是，尋求新的目標。

第三個破口是沒有完全的信靠神

這種破口常常是因為有太多的東西可以依靠，以致於不去依靠神。亞撒王用金銀去買通亞蘭王，用亞蘭人去牽制以色列軍隊，就是因為他有很多金銀。如果我們遇到困難時，第一個想到靠某些人或事物去解決時，就代表我們對神的信心有破口了。這樣的破口一直留下來，一定會影響我們和神的關係。也很難經歷神的同在。

貳. 遵行祂的誠命

約沙法在他的人生中，除了把破口清除外，他第二個重點是遵行神的誠命。

第 3-4 節：『耶和華與約沙法同在，因為他行他祖大衛初行的道，不尋求巴力，只尋求他父親的神遵行他的誠命，不效法以色列人的行為。』我們要特別注意這裡所說的『大衛初行的道』。這種用法在整本

聖經中只有這一次。

歷代志記載的方式和聖經中其他歷史書的記載方式不一樣，在歷代志中除了歷史的陳述之外，最重要的是每一個王對 神信心的事蹟，通常一個王死掉了，歷代志通常會說「某某人接續作王」，但掃羅王死掉以後，在歷代志上十章十四節說，「上帝把國歸給耶西的兒子大衛。」對猶太人來說，大衛才是按照 神心意所立的王，在大衛之前的掃羅王是按照人意所立的，在 神的心意裡面，他們認定大衛王才是他們的第一個王。

聖經在約沙法登基時強調『他行他祖大衛初行的道』，這個是什麼意思呢？

我們必須要明白一件事，基督徒完全效法的對象只有耶穌基督，雖然我們可能會欣賞某些基督徒，但不要把某某人當作全部的榜樣，因為沒有一個人是完全的。

叁. 重視 神旨意的遵行

約沙法王第三個的重點是，重視 神旨意的遵行。

七到九節告訴我們，約沙法差派大臣、利未人和祭司，到全國各地把耶和華的律法書教訓百姓。大臣代表政府的權柄，利未人和祭司代表上帝律法的專業。約沙法透過權柄和專業，幫助全國百姓遵行 神的律法。在約沙法之前，沒有一個王為了幫助百姓遵行神的旨意，做這一種全面而深入的教育工作。

包括基督徒在內，現代的父母非常重視小孩子的教育，除了正規的教育以外，還要安排許多輔助教育，當小孩子不想學習的時候，作父母的就拿出權柄來，逼孩子去學，這一個過程非常辛苦，要付的代價也非常大。在追求這種栽培孩子的風氣中，許多父母卻忽略了把做人基本的品德教育給孩子。在全世界當中，受過高等教育的人口我們排名是很前面的，但我們的社會治安、犯

罪率、離婚率跟世界其他國家和地區比較起來，也是數一數二的。問題在哪裡？

透過聖經的角度，我們可以很清楚的看見，今天整個中國、美國的教育，不是以培養具有好品德的人為第一目標，而是以培養工作能力優先，說白一點，應該是培養賺錢能力。我想請問我們在坐有未成年孩子的父母，你比較擔心你的孩子將來沒有好工作，還是比較擔心他將來的品格好不好？當你的孩子面對升學壓力時，你選擇要他補習，還是要他上教會？我知道我問這些問題是很冒險的。我求 神給我堅持，把教育成為一個遵行 神旨意的人，作為養育他做重要的部份。我也要邀請我們當中現在作父母，或是未來會成為父母的弟兄姊妹，把孩子培養成遵行 神旨意的人，作為養育兒女最重要的使命。

請我們一起禱告。求主幫助我們重建奮勇自強、積極地為主在德州而活！